黄委:大河潮涌满目新

□黄峰 刘丛

万里黄河,奔流不息,滚滚向前。

2022年,党的二十大胜利召开,科学谋划 了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展 的目标任务和大政方针,进一步指明了党和 国家事业的前进方向。在水利部党组的坚强 领导下,水利部黄河水利委员会(以下简称 "黄委")党组高位推动,深入学习宣传贯彻党 的二十大精神,全面落实习近平总书记"节水 优先、空间均衡、系统治理、两手发力"治水思 路和关于治水重要讲话指示批示精神,积极践 行水利部推动新阶段水利高质量发展"六条实 施路径",全河上下勠力同心、履职尽责,克服 疫情等不利影响,以顽强拼搏的作风抢时间、 赶进度,全面完成年度各项任务目标,在幸福 河建设的壮丽图景上书写下浓墨重彩的一笔。

理论清醒 政治坚定

理论创新每前进一步,理论武装就跟进一 步。黄委党组始终把学习习近平新时代中国 特色社会主义思想作为党组第一议题,坚持及 时跟进学、全面系统学。党的二十大召开以 来,黄委党组发挥好示范带头作用,先学一步、 深学一层。党组书记祖雷鸣先后7次主持召 开党组会和党组理论学习中心组(扩大)学习 会进行集体研讨,要求全河上下把学习宣传贯 彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的 首要政治任务,推进学习宣传贯彻党的二十大 精神进机关、进基层、到一线、全覆盖,迅速把思 想和行动统一到党的二十大精神上来。

政治上的坚定源于理论上的清醒。黄委领 导在全面、系统、深入学习的基础上,带头走进 所在党支部、基层党建工作联系点等,通过调 研、讲党课、座谈研讨等形式宣讲党的二十大精 神。在示范带动下,全河各级领导干部深入基 层一线宣讲党的二十大精神,精心部署、层层 推动、环环相扣、逐级落实……干部职工学习 贯彻热情持续高涨、信仰信念信心愈发坚定、 干事创业活力不断激发,学习宣传贯彻党的 二十大精神的热潮在大河上下澎湃涌动。

凌空蹈虚,难成千秋之业;求真务实,方 能善作善成。在学深悟透的同时,全河上下 坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神同贯彻 落实习近平总书记关于治水的重要讲话指示 动联系起来,在学习中汲取奋进的力量。

2022年2月15日召开"作风建设年"活动 动员部署会议后,全河上下勇于刀刃向内、自 我革命,共查出作风问题3735个,梳理制度 7809项,确定立改废制度5547项,先后组织3 轮、覆盖37个部门单位的暗查暗访和督导。 全河上下掀起一场以"讲规矩、抓落实、强作 风、提能力"为主题的浪潮,以活动成效推动 工作实效,以作风建设的"一子落",推动黄河 流域生态保护和高质量发展的"全盘活"。

"国之重器"捷报频传

水运连着国运,每一座水利工程特别是 重大水利工程,都为重大国家战略实施、区域 协调发展提供了有力支撑,堪称"国之重 器"。"加快推进黄河保护治理重大水利工程 建设是一项重大政治任务。"2022年5月11 日,时任黄委主任汪安南在主持召开专题会 议,研究部署推进黄河保护治理重大水利工 程建设时指出。

在水利部、国家发展改革委等国家部委的



黄委组织机关人员观看党的二十大直播

积极支持和推动下,古贤水利枢纽工程等黄河 保护治理重大水利工程建设迎来了前所未有 的大好机遇。各有关部门和单位都带着"进则 全胜,不进则退"的决心和魄力,高质量、高水 平完成这场政治大考、业务大考、作风大考。 冲刺重大项目,黄河人不负时光,只争朝夕。

古贤水利枢纽可研通过水利部水规总院 复审,可研受理前的前置条件全部办理完毕; 黑山峡河段开发工程可研报告编制正式启 动;完成南水北调工程总体规划修编西线部 分等成果并上报水利部;黄河流域全覆盖水 监控系统建设可研报告编制完成……一件件 重大项目在前期加快推进,争取尽快开工。

在黄河下游引黄涵闸改建工程、黄河下 游"十四五"防洪工程现场,机器轰鸣声不绝 于耳,挖掘机在紧张有序地施工忙碌。

程主体已完工,工人们各司其职,抓紧作业。

在黑河黄藏寺水利枢纽建设现场,横跨 两岸的大坝巍峨伫立,大坝主体混凝土浇筑 到2606米高程,超额完成年度大坝主体建设

创建黄委"示范工程"32处,46处工程率先 通过水利部标准化管理评价;整合规范一线班 组巡查,推进"人工+视频监控+无人机"综合巡 查模式,建设工程视频监视点2170个……2022 年,黄河流域水利工程建设与管理保持强劲势 头,快马加鞭、捷报频传,以重大项目建设"强 引擎",推进水利高质量发展"加速跑",为稳经 济大盘作出了积极贡献。

勇担使命 确保安澜

2022年汛期,黄河流域共发生19场强降 雨过程,11条支流发生超警以上洪水,其中3条 支流出现超保洪水,黄委蹄疾步稳、精业笃行, 把准"四预"(预报、预警、预演、预案),风雨不 动,确保大河安澜。

"始终把确保人民群众生命财产安全放

在首位,统筹安全和发展,增强风险意识、忧 患意识,树牢底线思维、极限思维,立足防大 汛、抗大洪、抢大险、救大灾,深入研判黄河流 域水旱灾害风险点,不断查漏补缺,强化'四 预'措施,贯通'四情'防御,不断提升水旱灾 害防御能力。"黄委防御局局长魏向阳对防汛 工作提出要求。

汛前,黄委就以"治未病"的思路提前监 管,强化隐患排查,多管齐下,未雨绸缪,有效 消除了风险隐患。对直管防洪工程开展拉网 式工程普查;指导督促流域省(区)开展妨碍 河道行洪突出问题排查整治;强化流域水利 工程安全运行督导,确保水库、淤地坝、在建 工程等安全度汛;开展河湖清"四乱"(乱占、 乱采、乱堆、乱建)和妨碍行洪突出问题整治 专项行动;开展河势查勘,提前做好抢险方案 制订:完成黄河下游险工险段永久性昭明线 路架设,实现工程、滩区通信信号全覆盖……

2022年5月25日,黄委防汛抗旱会商中 心内,2022年黄河防御大洪水调度演练拉开

练为战,平时的千锤百炼就是为了打赢 有备之仗。这个汛期,黄委在落实队伍建设、 备足料物的同时,积极强化"四预",提升综合 保障能力;集中力量研发黄河中下游防汛会 商预演系统平台,升级完善"四预"功能,加强 气象、水文会商,强化中长期天气形势分析研 判,发布重要天气预报通报17期、长中短期降 水预报160期、洪水预报281期,推送强降雨 风险提醒28期,涉及5.23万坝次。各级河务 部门以练为战,集结专业机动抢险队开展防 汛抢险实战演练,提高抢险实战能力。

2022年夏天,面对局地强降雨,黄委2次 启动流域多省区洪水防御IV级防汛应急响应, 有效应对黑河黄藏寺截流以来最大洪水和泾 河高含沙洪水。共派出47个工作组、专家组赴 各地检查指导;及时启动内蒙古、甘肃、陕西、 河南4省区干旱防御应急响应,保障群众饮水

安全和灌溉用水;实施汛前和汛期黄河调水调 沙,实现排沙减淤、生态补水等多赢目标。

到了寒冷的2022年冬天,黄河也遭遇了 近年来最快的一次封河,黄委一手抓防疫,一 手抓防凌。沿河各单位执行24小时值班制 度,加强河势水情监测和巡查力度,密切关注 凌情变化,及时拆除浮桥等行凌障碍,全面做 好应对突发凌情的各项准备工作。

所有的努力都指向胜利,所有的付出都 为了安澜。黄河宁,天下平,这就是黄河人的 初心与使命。

"立梁架柱""添砖加瓦"

金秋十月,天高水阔,岸美河畅,大河上 下欢欣鼓舞,喜迎黄河保护法出台。这部镌 刻着黄河名字的法律,处处蕴含着"重在保 护 要在治理""生太优先 绿色发展"理今 为 母亲河披上了坚实的法治铠甲。

黄河人对黄河保护法怀有深厚的感情。 从1993年水利部向全国人大常委会提交"黄 河法"立法计划起,几代人的努力、近30年的 等待,终于梦圆。

"为确保黄河保护法落地落实见效,下一 步重点工作是做好宣传贯彻和配套法规制度 建设。"2022年11月2日,黄委副主任周海燕 在主持召开黄河保护法专题会议时指出:"要 高度重视黄河保护法宣贯工作,将其列入'八 五'普法工作重要内容,作为当前和今后一个 时期的重点工作来抓。"

黄委迅速启动宣传贯彻工作,印发宣传 贯彻方案,拟定配套法规制度目录清单23项, 对贯彻落实黄河保护法的"路线图"和"任务 表"提出明确要求,系统谋划依法治河这篇 "大文章"。

黄河保护是一个系统工程,立法也是一 个体系,既要"立梁架柱",更要"添砖加瓦"。 2022年以来,黄委以黄河保护法为法律基准, 全力全速推进流域水法规制度体系建设,切 实做好与黄河保护法的制度衔接。制定《黄 委重大决策事项合法性审查管理办法》等,编 制完成黄委河湖管理法定职责实施清单,72 个县局建立河湖管理法定职责明白卡。

从法到治,关键在于执行。深入贯彻落 实黄河保护法,首先要让法治精神、法治理念 深入人心。黄委坚持普治并举,创新采取线 上、线下多种形式,不断提高宣传贯彻覆盖 面;丰富宣传贯彻内容,送法下乡、送法上门, 在全河上下、系统内外营造学法守法的良好 氛围。同时,持续推进水行政审批"四个一" 改革,健全水行政执法与刑事司法衔接机制, 搭建检察公益诉讼协作平台,开展"防汛保 安"、地下水超采治理等专项执法行动,对水 事违法行为形成有力震慑。

伴随各项配套制度的建立,以黄河保护 法为核心的黄河流域生态保护和高质量发展 法律制度体系正在形成,将为新时期依法管 河治河工作提供遵循。

多线发力 全面发展

2021-2022 调度年,黄河利津入海水量 约446亿立方米,为统一调度以来最多。在 "塞外明珠"乌梁素海,在"草原仙湖"岱海,在 "沙丘中的湖泊"东居延海,在"沙漠现绿洲" 的乌兰布和沙漠和库布齐沙漠……汩汩的黄 河水流经之处,上演着从干涸断流到草树丰 美的生命奇迹。曾经的黄河三角洲等生态脆 弱区如今也已是芦苇摇曳、鸥鸟翔集。

2022年,黄委坚持把水资源作为最大的 刚性约束,落实最严格水资源管理制度,提高 水资源利用效率和效益,促进流域发展方式 向绿色转型。截至2022年11月底,黄河干流 合计供水210亿立方米,其中春夏灌高峰期供 水 115亿立方米,比统一调度以来多年同期均 值多10亿立方米,为保障国家粮食安全作出 了黄河贡献。

2022年,黄河流域深度节水控水攻坚战 全面打响。黄委全力推进黄河流域年用水量 1万立方米及以上工业和服务业计划用水全 覆盖,建立节水评价登记台账,完成西北6省 (区)56个县域的节水型社会达标建设复核。

2022年,黄河水资源保护迈出新步伐。加 快健全水资源监管体制机制,实施水资源监测 系统提升,建立全覆盖、全天候的实时动态水 资源监测体系,开展黄河流域(片)水源地摸底 调查和全国重要饮用水水源地安全评估,做好 新一轮黄河流域(片)地下水超采区划定。

作为流域管理机构,黄委在如何统筹兼 顾防洪保安、供水保障、水生态环境保护与改 善等方面交出了一张亮眼的成绩单。

河湖管理能力不断强化,大力保护传承 弘扬黄河文化,不断完善科技创新体系…… 全河一盘棋,发展不掉队,在黄河保护治理各 条战线,都能看到用党的最新理论武装头脑, 将党的二十大精神学习成效转化为推动工作 强大动力的具体行动。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。确 保黄河安澜无害,黄委责任重大、使命光荣。 我们将坚持以党的二十大精神为指引,认真 落实水利部党组决策部署,在新时代新征程 上踔厉奋发、勇毅前行,深入推动黄河流域生 态保护和高质量发展,努力交出让党中央放 心、让人民群众满意的"黄河答卷"!

本版图片除署名者外由水利部黄河水利



巩义河务局职工雨后巡查



开封河务局抗洪抢险突击队集结演练 白云鹏骞 摄

王晓东 摄





邹平河务局防汛演练





黑河黄藏寺水利枢纽工程大坝主体浇筑至2606米高程